

美中实验学校8.27《新双双中文》教材介绍会反响热烈



《新双双中文》教材部分封面

2022年8月27日晚,美中实验学校《新双双中文》教材线上介绍会召开,洛城校区徐清副校长、黄娜妹副校长、教务长李峰、老校长黄河校长、新双双教研室的老师以及众多家长参加了介绍会。

《新双双中文教材》是一套专门为海外学生编写的中文教材,适用于有一定中文背景的孩子,《新双双中文》课程设置为十年,识字总量2500个,包括了从识字、拼音、句型、短文等的学习,以及初步的系统中国文化的课程。它的指导思想是将汉字和中国文化的学习同步进行,培养学生既会中文,又对中国文化一步步深入了解。这套教材自2005年出版后历经反复修订,不仅被国家汉办定为规划教材,还被成为北美地区最受欢迎的海外中文教材之一。

在这次推介会上,从一年级到十年级,美中实验学校的资深老师们逐一对自己所任教的年级进行了教学介绍。

程庆老师(一年级):一年级共有一本课本和两本练习册,教学内容重点在笔顺笔画和组词,认识基本的偏旁部首。同时每逢中国传统节日,我会和孩子们一起分享相关的饮食文化习俗等等。孩子们经过一年的学习可以将笔顺写对,笔画数清楚,打好基础。

听上去是不是有点没什么滋味?其实一年级就是打基础,我不能把它吹得天花乱坠,但是我想说的是,我们双双的教学方法,会让孩子投入更多的兴趣,觉得中文不枯燥,愿意来学,愿意坚持。而且学习语言本身就没有捷径,是一个长期、慢慢积累的过程。

每次在课堂尾声,我都会和孩子们分享一个小故事。同时我们会安排课后阅读。具体的配合,要求,包括对家庭书面作业和语音作业以及生字词听写等等的安排和完成,等孩子们第一节家长会我们上我们再详细沟通。

李海兰老师(二年级):二年级的教学内容除了继续学习生字词、巩固笔画笔顺以外,会进一步学习一些简单的句型、礼貌用

语、量词、颜色、简单的时间认知、四季的变化和了解一些中国文化、节日等等。二年级的课文以小短文为主,其中一部分是对话的形式;另外还有几个表演剧的小剧本,这些都非常适合让孩子们扮演其中的角色进行表演。这样不仅增加了教学的趣味性,孩子们在课堂上不会觉得枯燥;还能更好的调动孩子们积极参与,让他们在轻松活跃的气氛下大胆开口说中文。这样通过不断的口语训练,增强孩子们说中文的自信心,使他们保持对中文学习的兴趣。

孙颖老师(三年级):在一二年级掌握400多个汉字的基础上,三年级秋季课程学习汉语拼音,通过儿歌、短文、表演辅助教学。掌握汉语拼音这个认字工具,孩子们就可以开始独立阅读全拼音的中文书籍,我会带领孩子们开展课后阅读、读书比赛,并且让他们用阅读笔记的形式把读过的书记录下来,学年结束装订成册,又有意义又有成就感!三年级春季课程,一共11篇课文,每篇课文200到300字左右,句子简单、口语化好理解。

三年级开始还将比较系统地介绍汉字的偏旁部首,三年级将学习23个,同时也学习一些多音字、反义词、量词等。每篇课文都附有一篇小短文或诗歌、谜语等,让孩子们在轻松活泼的学习过程中体会到学习中文的乐趣。

罗琳老师(四年级):四年级是一个承上启下的转折年度,教学内容重点在偏旁部首、量词以及写作练习。这一年级开始的练习故事概述和自由写作将有效培养同学们阅读理解能力、分析能力、综合概括能力和书面表达能力。

黄进老师(五年级):整体来看,五年级教材颇具新双双独有的文化气质,有古诗、寓言故事、神话传说、生活常识等等,将中华传统文化的精髓根植在每一个小故事中,让孩子们越读越有趣,并且可以在生活中灵活运用,增加了孩子们学习中文的兴趣。五年级每周的作业,除了完成常规练习册的内

《新双双中文》八年级教材

容,每两周完成课外阅读理解2-3篇,每月会有一篇习作(题材涉及日记、记叙文等)。孩子们会从补充阅读中获得更多的知识,增加和巩固词汇量,同时通过练笔来形成中文逻辑思维,提升孩子们学习中文的能力。

宋倩老师(六年级):六年级秋季课程学习《中国成语故事》,春季课程学习《中国地理》。从《成语故事》开始同学们正式进入中国文化课程,《成语故事》的课文,篇幅短小、字句不难,适合基础不同的孩子,基础差一点的也能看明白,但一个个小故事里却蕴含着大智慧。《成语故事》集中学习,便于孩子们在生活中运用,而且学习《成语故事》可以帮助孩子们开始思辨,这也符合这个年龄段孩子的特点,开始有自我意识、自我观点、喜欢争辩。

地理是文化的基础,中国人常说一方水土养一方人,土地加人加事就等于历史文化。学习地理的时候,可以复习上一册《成语故事》中出现的齐国,宋国、楚国,还可以讲地理的风俗、风貌。王双双老师真是独具匠心,通过六年级的学习,为孩子们搭建了一个文化的框架,同时在孩子们感觉不到压力的同时,在语言学习上有了一个质的提高,开始有机会接触中文中的一些大词,比如文化、资源等等。相信孩子们一定会非常喜欢六年级的课程,同时也会收获满满。

沈宏老师(七年级):学生、老师和家长对新双双教材的满意度是100%,对外汉语的学习不是也不应该是单纯认字、背书,考倒学生,我们在学习了解文化,并在教学中和多种文化类比。比如七年级中国神话传说的教学一直贯穿着和古希腊神话传说的对比。用大家的话说,《新双双中文》不仅让枯燥的中文学习变得妙趣横生,而且也可以很酷!

邓兵兵老师(八年级):几千年绵延不绝的中华文化博大精深,衣食住行无不蕴含着千年的历史和文化遗产。八年级教材《中国民俗与民间艺术》将引领同学们,从节气、节日、民居、建筑、京剧、茶、中国菜、书法、武

术、剪纸等方面,学习和领略中华文化的丰富多彩和精妙之处。不但学知识,还学习相关的历史人物,了解他们的精神和对中华文化以及人类文明所做出的贡献。

写作练习是八年级的重点,学生要学习写作的思路、技巧和方法,不但要坚持写,还要知道如何写。

孙殿涛老师(新双双中文九、十年级):我在美国教授中文已经22年了,先后教过《暨大中文》和《马立平》。在漫长的教书过程中,我一直渴望有一个机会,可以随心所欲地将中国传统文化系统地传授给学生,而且不必背负“离题万里”的心理负担。非常幸运,一年多前,我遇到了《新双双中文》,它瞬间满足了我多年的愿望,而且是在完全务“正业”的情况下。

有人把学习语言比做登山,途中寂寞而艰难。但大家有没有想过,如果你在你登山过程中,不仅有人如影随形,而且这种陪伴生动而有趣,登山的艰辛是否会减半?

我将负责教授《新双双中文》九、十年级,等同学们迈进孙老师的课堂,说明你已经距离山的顶峰越来越近了。在九、十年级,孙老师将向大家讲述中国诗歌欣赏,并在诗情画意中慢慢品味中国几千年风姿绰约,流传千古的诗词歌赋,结识从屈原到李白,从杜甫到苏轼等诗词大家,以及他们无与伦比的不朽作品。之后,将在孙老师的带领下,走进悠远而漫长的中国历史,去领略五千年的风云变幻和跌宕起伏,一睹秦始皇君临天下的威武,李世民“以史为镜”的深刻,康熙帝盛世中国的英明和孙中山一统华夏的艰辛。

十年级,我们还将与中国古代哲人同行,去解读孔子的《论语》,老子的《道德经》和孙子的《孙子兵法》,并尝试理解那些影响中国两千多年的深刻学说和思想。

大家可能会问,如此深奥的内容学起来是否会索然无味?错,走进孙老师的课堂就像是走进了故事会和评书场,而且连考试的形式和方法也是与众不同,你不想试试?

(美中实验学校供稿 撰稿:李不言)

小记者探访国际领袖基金会年会

By Doris Wang, Jessica Zhang, Sophie Huang, Emily Jia, Joy Jiang, Eileen Luo

2022年7月28日,国际领袖基金会(ILF)的“领导力与企业峰会及颁奖晚宴”在首都华盛顿的希尔顿酒店举行。ILF这个非赢利组织是由Chiling Tong创建于2000年的全美著名的青年领袖人才培养机构,以提升美国亚太裔地位,培育未来国际青年领袖为宗旨,促进美国及亚太地区国际交流活动。蒙郡华人家长联合会小记者俱乐部(CAPA-JRC)对此作了全程报道。

李昌钰:母亲的骄傲

最让小记者们兴奋的是,神探李昌钰博士在午餐会的演讲之后,接受了小记者们的专访。李博士参与过许多著名的案件调查,包括OJ Simpson和Laci Peterson等案件。他开始工作的时候是一个警官,后来转到法医学方向。

首先,李博士简要回顾了自己的职业生涯和所取得的成就。李博士是第一位成为法医学实验室主任的华裔美国人。1976年,他被任命为康涅狄格州首席犯罪学家和法医学科学家。他最显著的成就之一是“打破玻璃天花板”,成为第一位担任州警察局长的亚裔美国人。自那以后,他已经退休了五次,但他仍然每周工作7天,每天工作14到16个小时。

虽然他事业上取得了这么多的成绩,他把成为母亲的骄傲视为最有成就感的事。“她非常努力,把整个家凝聚在一起,”李博

士说。

小时候,李博士对生活充满好奇,非常喜欢阅读奇幻和侦探小说。尽管他母亲更希望他读教科书而不是小说,他还是坚持阅读大量小说,有时在深夜里用手电筒在毯子下阅读。“阅读是一种好习惯,”李博士说,并解释说这是获取知识的好方法。

三年前,李医生决定停止接案,转而专注于一些悬案。他帮助一些家庭重新审查案件,希望年轻的警官和法医科学家负责处理案件,而自己更多地担任导师的角色,而不是主导案件调查。

作为一名法医科学家,李博士强调,这项工作最重要的部分是学习如何“分隔大脑”,也就是说,把事件推到一边,以免影响自己。当处理案件时,他会重新还原现场。这一点很重要,因为可以帮助他专注于案件的事实,而不是对这些事实的主观解读。

赵小兰:父亲的奖杯

小记者采访完李昌钰博士后,又来到赵小兰的围炉谈话会场。

赵小兰是美国第24任劳工部长和第18任交通部长,以及美国第一位被任命为总统内阁成员的亚裔女性。她与大家分享了她父母即将出版的传记。

赵女士讨论了传统和文化在她生活的不同方面所扮演的角色。她还谈到了她的父母,重点是她的父亲赵锡成以及他在商业

领域取得的成就。“他总是关爱人们,”赵女士说,并指出信任他人是父亲职业生涯成功的一个重要因素。赵女士解释到她父亲小时候“什么都没有”,也因此他需要通过别人的信任来获得工作和建立关系。

赵女士随后向观众讲述了她从父母那里得到的许多经验和价值观。她的父亲教会了她坚持和决心的重要性,这两点在她的公共服务职业生涯中提供了很大帮助。作为六个女儿中的老大,赵女士说自己的家庭非常团结,能够共同面对问题。赵女士也非常感谢自己的家庭和文化传统,这些因素帮助塑造了她的价值观。

ILF今年的“年度人物奖”就颁给了赵锡成,以表彰他多年的服务。赵女士代父亲接过了这个奖杯。

马里兰州长:为亚裔青年加油

JRC小记者们随后参加了颁奖晚会。ILF的年度颁奖晚会表彰了多个类别的个人和组织,以表彰他们在过去一年中为促进和支持亚太社区所做的努力。

晚会在美国国歌和Ms. Tong的演讲中开始。她介绍了ILF、他们的宗旨以及他们对亚太社区的贡献,随后是对ILF过去成员的致敬。

晚宴后的领导力颁奖典礼上,除了赵锡成博士获得年度人物奖外,梁见后先生获得了商业领袖奖,其他许多杰出人士也获得了



表彰。

就在马里兰州参议员 Susan Lee 致闭幕词之前,州长 Larry Hogan 在晚上发表了主题演讲。Hogan说:“今晚,当我看到所有这些令人难以置信的年轻亚裔美国领导人时,这让我希望美国最好的日子还在前面。”“所以,拥抱让你与众不同的事物,做你热爱的事情,大胆冒险,挑战现状,永不放弃!”

本文由美国蒙郡华人家长会少年记者俱乐部(CAPA JRC)成员进行了采访,录音,撰写,翻译和摄影。小记者俱乐部有26名蒙郡高初中学生。他们创建了一个双语平台,以传递信息并为社区服务。

Youtube: <https://www.youtube.com/channel/UCA0gyIW1ZCcgDvDiLAyObbA>
Instagram: @capa_jrc
博客: <https://capajrc.org>